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Srni fiell rőta, 
mert mindenki örvend, hogy 
már tul vagyunk a választáso- 
kon, az egész komédián, az e- 

gész népbolonditáson. Megszünt 
az a rengeteg szédités, maszla- 
golás, amely együttélő népeket 
elvadit egymástól és semmi e- 
gyébre nem való, mint arra, 

hogy felkavarja a szennyet, iz- 
gassa a kedélyeket, forradalma- 
sitsa a nyomoruságot, megbé- 
nitson minden produktiv mun- 
kát és sebeket osztogasson. Egy- 
szer már mi is kaptunk ma- 
gyarságunkért egy mellbevágást 
a választási küzdelemben. Ám- 
de vagyunk olyan fegyelme- 
zettek, hogy lenyeltük ezt az 
igaztalanul szenvedett sérelmet 
és felemelt fővel napirendre 
tértünk felette, mert a szemeink 

előtt lezajlott eseményeknek ta- 

nulságai vannak, amelyeket lát- 
ni minden magyarnak köleles- 
sége: a mi kisebbségi életünk 

hozzá van kötve ahoz a sze- 
kérhez, amelyet a román poli- 
tika kapzsi lovagjai, hatalomra 
vágyó pártjai űznek és kerget- 
nek. A mi kisebbségi népük 
csak szenvedője a történések- 

nek és ezztelenségeknek. Hi- 
szen egy választás előcsatára- 
zásaiból annyi mindent meg le- 
het tudni. Az erdélyi román 
pártlok vezérei pédául most 
nyiltan elorditorták Erdélyszer- 
te, hogy Erdély az adóterhek- 
nek 75 '/át hordozza, a Regát 
25 0/, val szemben. A törvény- 
hozásban nincs rendszer. Min- 
dennap más és más törvény 
van. Valóságos verseny van, 
hogy ki tudja a nemzet vagyo- 
nát jobban meglopni. De az 

mégis csak világos, hogy aro- 
mániai magyarság nem lehet 
oka annak a nyomoruságnak, 
amely természetes következmé- 
nye a fentirt jelenségeknek 

És vajjon: ki merné azt állita- 

ni, hogy a magyarságnak bár- 

milyen szerepe is lett volna 
abban, hogy ez a gazdag or- 

szág a tönk szélére jutott és 

ma holnap valamennyien mun- 
ka és kereset nélkül éhen pusz- 

. 

politikai, közgazdasá 
eamze azzoz 

tulunk 2.. A vádaskodások kö- 

zepette tehát egy pillanatig sem 

lehet kétséges, hogy a magyar- 

ság számára életet jelentő kö 

vetelmény az özszefogás. Mi 

magunk is harcosai voltunk és 

vagyunk ennek a gondolatnak 

tizenkét esztendeje, minden el- 

lenszolgáltatás, vagy elismerés 

elvárása nélkül, sőt eddig csak 

ráfizetéssel, tisztán az elvért, 

azonban nem lehet figyelmen 

kivül hagyni az irányitó vezér- 

karnak sem azt, hogy nem sza- 
bad rövid látással, érdemtelen 

m 

(Szatmár, jul. 21.) A válasz- 
tások is elmultak és ezzel sok 
minden reménykedés halomba 
dölt. Minden arra vall, hogy 
az eddiginél nehezebb és elké- 
pesztőbb megpróbáltatások kö- 
vetkeznek mindannyiunkra. A 
lejtőn nincsen megállás. A vá- 
lasztás csak egy lobbanás volt 

a szörnyű elaléltságunkban. Min- 

denki meg fogja látni azokat a 

nehézségeket, amelyek bekö- 

vetkeznek. Nagyon rosszul fet- 

ték, akik bármit is igértek a 

népnek, mertsemmisem lesz való- 

ra váltható. Itt olyan fejezete követ- 

kezik a nyomoruságnak, amihez 

foghatót el sem tudunk képzel- 

ni. Az előjelek pontosan mutat- 

ják a nagy leépitéseket, fizetés- 

redukciókat, látjuk, hogy a 

nyugdijasok tovább sem juthat- 

nak hozzá jogos követeléseik- 

hez, mert nincs pénz. És kő- 

vetkeznek olyan napok, amiket 

(Szatmár, jul. 21.) A kolozs- 
vári Pátriában egy román köz- 
gazdász, Todica Gavril nagyon 
érdekes tanulmányt közöl, a- 

pénzügyi rendszer kitünőségét 

Alegs
 eret

on 

A régi magyar rendszert kivánja 

vissza az adózás terén a nemzeti 
parasztpárt hivatalos lapja. 

melyben megállapitja a magyar 

*l 

mellőzéssel senkit elidegeniteni 

a közös közdelemtől. Egyre töb- 

ben vannak ugyanis, - amint 

a választások eredményei is i- 

gazolják, - akik a zászló alól 

azzal az érzéssel állanak félre, 

hogy a párt mai szervezetében 

ervényesülő elfogultság igaz- 

talan módon megsebzi. Mi 

megértjük, hogy a magyaregy- 

ségért a legdurvább farbarugást 

is el kell szenvedni, de vigyá- 

zat... már igen sokan nin- 

csenek ezen a véleményen I.. 

övéőének né- 

zünk elébe. 
A választás még nem oldotta meg a válságot. 

átélni szinte lehetetlen lesz. 

Mindazok, akik ettől a válasz- 

tástól gazdasági fellendülést vár- 

nak, csalatkozni fognak. Készül- 

jünk fel tehát inkább a rosszra. 

De ha mégis meglepetések ér- 

nek e nagy pesszimizmusunkban, 

az annál jobb lesz és csak ö- 

rülni fogank annak. Amint a- 

zonban a Manchester Guardian 

cimű angol lapban olvastuk :a 

romániai választások még ko- 

rántsem oldják meg az ország 

pénzügyi válságát, mert -mint 

írja - Romániában ugyanis az 

östermékek árzuhanása halálos 

csapást mért, deficitje havon- 

ként egy millió angol fonttal 

növekedik és valutája csak a 

legdrasztikusabb rendeletekkel 

tartható hivatalos árszinvo- 

nalone. Ilyen megitélés és körül- 

mények mellett igazán nem 

a sőtéten látás az. amit 

elől leszögeztünk, mint inkább 
logikus következtetés, ; 

és fetsőbbségét a román rend- 
szer felett a szeszadó terén. 
- Annak idején a magyar 

kincstár fegyelmezett és tisztes- 
séges pénzügyi örséget fartott 
fenn és 300 millió aranykoro- 

gi és társadalmi hetilap 

a munkás- 

ság miért 

panaszkodik 

a Betegse- 

Vajjon 
gélyző pénztárra?... 

Vajjon: a „Robellat kozmetika 

hány kiló vattát vett már a Betegse- 

gélyző pénztártól ?... 

Vajjon: a rendőrségnek van-e 

tudomása az injekciós fiolak és e- 

gyébb gyógyszerek manipulációiról? 

Vajjon: a Betegsegélyző pénztár 

beteg adminisztrációját nem lehet- 
ne kissé egészségesebbé tenni 7... 

Vajjon: a szocdemek néhány ve- 

zetőembere és Dr. Richter aszisz- 

tense és cselédje mit tudnak ezek- 

ről a gyógyszer manipulációkról?... 

nát inkasszált a szeszadóból 

Ma a román kincstár nem is- 

meri a pénzűgyőrséget s meg- 

engedi a legnagyobb féktelen- 

séget a szeszes italok előálli- 

tásában. Mi, hajdani magyar 

alattvalók megállapitbatjuk,hogy 

a magyarok és németek nem 

voltak olyan buták az üstfőzők 

megadóztatásában. Annak ide- 

jén a Gyógy völgyében 5 mil- 

Jió lej aranykoronát inkasszált 

az állam - ma egy banit sem 

inkasszált. 

Más ,„áldolt: következménye 
ennek a rendszernek még az i- 
szákosság növekvése a falfakon. 

Olyan ivásokat és berugásokat 

rendeznek a feketeszeszből fa- 
lun, amilyen még Noé idejében 

sem volt! A mi rendszerüönk 

megalkotta a gang sztereket. 
Tiz milliárd kár! okoztak éven- 

fe a magyar rendszer eltörlé- 
sével. 

Nincs más hátra, mint félbe- 

hagyni ezeket a balkezes in- 
tézkedéseket és visszaállitani a 
régi rendszert, amely oly szé- 
pen bevált a régi rezsim alatt. 

Villanyszerelési anyagok 
csillárok, motorok, dynamó 
legolcsóbban szerezhetök b 

Gondánál 
Str. Lucaciu (Hám János u) No. 
Telefon: 421.- Viszont elad 

nagy árengedmény 

megsemmisitettea szeszgyárakat 
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aA város polgárságánaf életre 

való véleményét fifejezésre 

fell juttatni. 
- Szatmár jövője. - 

(Szatmár, jul. 23.) Egy város 
fejlődésének az irányát sokféle 
tényező szabja meg. Multja, je- 
lenje, földrajzi fekvése, lakos- 

LUNA 
vi adt ... 

ágának összetétele, lakosságá 
nak a psychéje és egyéb sok 
minden, amelyet plasztikusan 

milliőnek nevezünk. A város 
jelenjéből kell kiindulnunk,hogy 
megrajzolhassuk a város jövő- 
jének grafikonját. - Szatmár 
ma Románia nyugali határának 
egy fontos pontja és mint ilyen, 
fejlődésében meg fog nyilvá- 
nulni mindaz, ami a határvá- 

rosok jellegzetességéher tartozik. 
Egy állandó mozgás lesz sze- 
mélyekben és javakban egy- 
aránt, a szomszédos országok 
áruinak kicserélő helye, idege- 
nek letelepedése és idegen or- 
szágokkal való kapecsolatok ki- 
épitése. Mint határváros elvesz- 
ti eddigi karakterét és kozmo- 
politává válik. Szatmárnak nem- 
zetközi jelentősége tisztán ipa- 
ránál fogva lehetne, mint ahogy 
a városok legtöbbjének,az ipar- 

révén van kapcsolata a világ- 
gal. Eddig Szatmárnak ugyanis 
nemgetközileg is elismert ipa- 
rai voltak. de ha a város mos- 
tani helyzetét kellene megraj- 
zolnunk, ugy az inkább szomo- 
ru, mint reményteljes kép len- 

ne. Már pedig Szatmár város 
egész fejlődését kizárólag a pro- 
dukcióban látjuk. Ezzel csak 
azt akarjuk mondani, amit már 
oly sokszor emlitettank, hogy 
kizárólag a termelés az, amely 
Szatmár jövőjét meg tudja erő- 
siteni. Mindenáron keresni kell 
tehát azokat az előfeltételeket, 
amelyek a termelés nagy prob- 
lémájét elősgltetik Mit kell 

LUNA 
vis jóétvdágyat csinál !... 

tehát tennünk, hogy Szatmár 
fejlődésének a lehetőségét meg- 

nyissuk és biztositsuk? Alkal- 
maznunk kell az egész vonalon 
azt a reálpolitikát, amely 
jelszavak helyett min- 
dég meg tudja szerezni 
a várcsnak azokat az 
előnyöket, amelyek egy 
bizonyos pillanatban 
megszerezhetők és ame- 
lyek a város javára ér- 
tékesithetők. 
A város polgárságának intel- 

ligens és életrevaló véleményét 
kifejezésre kell juttatni minden 
alkalommal a kormány előtt és 
politika helyett a gyakorlati élet 
problémáit kell képviselni.Ha mem 
tudjuk városunknak biztositani 
ezt a szellemet, ugy akkor nem 
Szatmár jövőjéről kell irnunk 
próféciát, hanem Szatmár mult- 
járól kellene tartani nekroló- 
got. 

szatmári cipészek csődje és 
Bata olcsó cipói. 

- Meghalt Bata, fellendül ismét a cipőipar 

Szatmáron. 

(Szatmár, jul. 22.)Meghalt Bata 
Tamás akinek hirtelen halála 
legalább is olyan nagy szen- 
zációt váltott ki, mint Kreu- 
geré, a gyufa királyé. Bata 
Tamással nem egy személy, 
nem egy dusgazdag ember halt 
meg, hanem egy rendszernek 
a képviselője. amely egyfelől 
éhbéreket fizetett a munkásainak 
és olyan rendszert vezetett be, 

hogy a munkás a cipőfüzőtől 
kezdve mindent Batától vásá- 

hogy nem le 
het olcsón 
vásárolni 

Csak keresse 
) fel 

Bliau Meormamnmn 
Hám János ucca 10 szám alatt 

ujonan megnyilt 
textilüzletét, ahol vásznak 16 le- 
utól, zefirek 17 leutól kezdve 

kaphatók. 

Uj üzlet Uj árak 

rolt, másfelől óriási olcsó árui- 

val teljesen tönkretette az utód- 
államok kisiparos egsziszten- 
ciáit. 

Szatmár egyik legjelentő- 
sebb ipara a cipőkészités. Hi- 
res suezterek városa volt ez 
mindig,ahol a békeidőben meg- 
rendezett budepesti kiállitáson 
mindig aranyérmeket szereztek 
a szatanári suszterek. Évekig 
virágzott itt a cipészipar, mig 
az ulóbbi években pangásnak 
indult és sok cipésziparos be- 

adta iparát, mert még az adó- 
ját sem volt képes megkeresni 
vele. Ebben nagyrésze volt a 
Bata-féle olcsó cipőknek, a- 
melyek indirekie uton Szat- 
márra is eljutottak. Aki Cseh- 
szlovákiában járt, az Bata cipő- 

vel tért haza a lábán és evvel 
megfosztotta a szatmári cipészt 
a munkától és keresettől. 
De más oldalról is igen so- 

kat ártott Bata a kisiparnak. 
Valósággal uralta a világpiacot, 
ugyhogy a romániai kisipar 
ugyszólván semmit sem tudott 
exportálni, mert Bata éhbéreken 

készitett cípőit elterjesztették 
az egész világon. Kreuger min- 
tájára államkölcsönöket kinált 
fel, hogy cípőit elhelyezhesse. 

Héótszázmilli 

Ez sikerült is neki egy darabig, 
mig végre a kegyetlen végzet 
lesujtotta. Bata halálával épen 
ugy, mint Kreuger esetében, 
az üzeme is szétforgácsolódik, 
ugyhogy remény van arra, hogy 
ennek az óriási gyárnak a meg- 
szünésével a kisipar ismét lé- 
legzethez jut. 

ót fizetettrá 

az állam a buzaexportra. 
(Szatmár, jul. 19.) Ézelőött egy 

évvel óriási viharokat okozott, 
amikor a kormány bevezette 
Romániában a kenyérbélyege- 
ket. Az ok, amiért est az adó- 
nemet bevezették, az volt, hogy 
elősegitsék a bugzaexportot 10 
ezer lens prémiummal, anait a 

kenyérbélyegekből akartak fe- 
dezni. A földmivelésügyi minisz- 

LUNA 
via természetes gyógyvta! 

terium a y tette közzé 
a kenyérbélyegekből befolyt 
összegek elszámolását. A kimu- 
tatásból kitünik, hogy 1932. ju- 
nius 28-ig 347 millió leut in- 
kasszált az állam a kenyérbé- 
lyegek után. A prémiumok kő- 

vetkeztében a buza és a liszt 
erport nagyon fellendült és 

1932. junius 28-ig 98.730 vagon- 
buzát és lisztet exportáltak. Az 
ezek után járó prémium ő ssze 
sen 1 milliárd 25 millió leu, a- 
miből eddig 735 milliót kifizet- 
tek, mig 261 millióval még tar- 

toznak a buza exportőröknek. 
E rövid kimutatásból tehát ki- 
tünik, hogy az állana is közel 
700 millió leut ráfizetett a bu- 
zaexportra, mert a kenyérbé- 
lyegekből nem folyt be a prémi- 
áláshoz szükséges egy negyede 
sem. A kenyérbélyegekből be- 
folyó ösezegek ugyanis valószi- 
nüleg azokra a tilos utakra 

LUNA 
viztől hosszu életü lesz !. 

vándorolnak el, mint ahogy az 
nálunk a többi taxákkal is tör- 

ténik. 

Hevessy Miklos szinigazgató nyilat- 
az kozik őt ért hirlapi támadásokról, 

miközben ő is támad. 
(Er. tud.) Munkatársunk a na- 

pokban Nagykárolyban járt és 
az ottani Román Király kávé- 
ház kerthelyiségében találkozott 
Hevessy Miklós, volt szatmári 
szinigazgatóval, aki Krisán Ka- 
rola szubrett és Szepessy Sán- 
dor nagykárolyi moridírektor 
társaságában éppen ebédutáni 
feketekávéját fogyasztotta, egy 
nagyszerüen illatozó, a jó-bé- 
kebeli Havanna szivarokra em- 
lékeztető bodor füstkarikák sűrű 
fellegeibe burkolódzva. A tár- 
salgás csakhamar azokra a hir- 
lapi támadásokra terelődött, a- 
melyek egyik szatmári napilap 
hasábjain, a legutóbbi nagybá- 
nyai szereplésével kapcsolatcsan 
érték Hevessy szinigazgatót, a- 
melyekben a többek között 
azzal vádolták meg, hogy kon- 
zorecionális alapon müűködő tár- 
sulatát becsapta. Hevessy erre 
vonatkozólag kereken kijelen- 
tette, hogy ez azállitás: „aljas 
rágalomé és különféle szám- 
lákkal igyekezett bizonyitani, 
hogy ő a konzorcionális szer- 
ződés értelmében jogosan járt 
el akkor, amikor a befolyt pén- 
zekből előbb a szinház körül 
felmerült különböző dologi kia- 
dásokat rendezte 's csak az igy 

fenmaradott összeget bocsátot 
ta a társulat tagjai között való 
szétosatásra. Az egész hirlapi 
támadást a pályázók nemtelen 
bosszuhadjáratának minősiti és 

és bizik abban, hogy illetékes 
körök véleményére ez nem lesz 

befolyással, mert ő megmutatta 
szatmári szoreplése alkalmával is, 
hogy becsületes és kilartó törek- 
vésselhogyan kell botrány mante- 
san,minden sökkenő nélkül s a 
közönség igényeinek kielégité- 
sére, nivós szinházat játszani. 
Hevessy a város által előirt 
feltételektől sem riad vissza. 
Állitása szerint neki különb fel- 
szerelése van, mint Szabadkai- 
nak. Könyvtára pedig a legu- 
jabb darabokat is felőleli, a- 
mellyel még egy fővárosi szin- 

RFigyeljen s cimre: 
conso PARFUMERIA és 
cCoRso OPTIKA ujhelyisé- 

gep. Bratlanu 14. 
(Berencei Kovács ház) Schön Test- 

vérek divatüzlete meliett 

Kölnivizet, szappant, pudert 
vattát, szeplőkrémet, szem- 
üveget mentőszekrényt, fény- 

képészeti és egyébb cikket most 
sokkal elcsébban beszerezhet, mert 
kisebb a boltbér, ol- 
esón árusithatunk! 

.
.
.
a
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házat is elláthat. Az bizonyos, 

- mondotta Hevessy, - ha 
ujból megkapom a szatmári 
szinházat, - amit az előjelek- 

ből itélve, merek reményleni, 

akkor nem fogok többé Szabad- 

keyval semmit sem kezdeni, 
mert nagyon hálátlan embernek 
ismertem meg őt. Egész télen 

szivta a társulat vérét, teljesen 

kiszipolyozott s a végén rutul 

otthagyott. Ezt az embert én 

teljesen tönkre tudnám tenni, 

ha lefesteném öt a kultuszmi- 

nisztérium előtt, nem politikai 

vonatkozásban, de a magyar 

szinikultura szempontjából ál- 

litanám őt a minisztérium ité- 

lő széke elé, ahol feltárnám 

Szabadkay polyp-éhségét, a- 

mellyel minden időben ráfe- 

küdt a szatmári direktorokra, 

hogy társulatukat kiszipolyorza 

és igy a szalmári szinházat vé- 

gül is magának megkaparint- 

hassa. - 

Nem volt szándékunkban ezt 

a nem éppen épületes gondolo- 

tokkal spékelt nyilatkozatot meg- 

irni, bár ezt Hevessy direktor 

- ugylátszik az őt ért hirlapi 

támadások hatása alatt - ki- 

fejezetten a nyilvánosság szá- 

mára mondta, de Szabadkay 

direktor egyenes kivánságára, 

- melyet Szakács Árpád előtt 

tett, mégis leközöltük. Szabad- 

kaynak ezzel minden bizonnyal 

az volt a célja, hogy ezekután 

a nagyközönség mondjon véle- 

ményt a Hevessy részéről most 

már őt ért támadás és a be- 

igért denunciálás felől. 
- thy. 

:::.. 

- BHála Istennek egy ér 

telmes rendelet. A hadügymi- 

niszter rendeletet adott ki, a- 

mely szerint a hadapródiskolá- 

ba való felvételt az idén le- 

mondja. Felszólitást intéz a ka- 

tonai pályára készülő ifjuság- 

hoz, hogy más pályákon keres- 
sen elhelyezkedést, mert az or- 
szág pénzügyi nehézségei miatt 

a tiszti létszámot redukálni 

kell. 
-Bata ocseh cipőgyáros 

lezuhant. Bata Tamás, a hires 

cseh cipőgyáros repülőgépével 

üzleti körutra indult Svájcba 

Amint ortokovicei repülőtele- 

pén felszállott, a gép 700 méter 

magasban megingott és lezuhant. 

Bata Tamás és pilótája szőr- 

nyethaltak. Mint utólag értesül- 

tünk, Bata pilótáját lelőtte,hogy 

maga is öngyilkosságot követ- 

hessen el, miután a munkásai- 

nak járó másfél millió cseh 

korona tartozását megfizetni 
nem iudta. 

Ar ig az iparos és a 

kereskedő pihen, 

dolgozik helyettük 

a reklám !. 

Az élet. 
Komédia, szinház egész életünk, 

Amelyben hol sirunk, hol meg nevetünk. 

Nincs étvágya ennek: s lehetne mire 

Van etvágya annak s nincs mit ennie. 

Szür kerül késepénebe: s hitelbe kabát, 

Kés keres, a has meg: fölfujja magát. 

Szántott és velett ez: s még is as aratl; 
Ki henyélve várja a sült madarat. 

Bagoly a verébnek mondja: nagyfejü! 

S egérre vadászik: a saskeselyü. 

Kis tolvajt bezárnak, a nagyot pedig: 

Szemethunyva szépen: futni engedik. 

IÍgaz hisz hazugnak, mert nem ismeri, 

A hazsug az igazuak: fejét beveri. 

As erény manapság: buvni kénytelen; 

Mert utána kullog; nem egy szemlelen. 

Ez teli ssebekkel; izsad spekulál 

8S az üres gyomorral; tétlenül dudál .. 

Végre a direktor' halál szól nekünk; 

Legördült a függöny ! - s hazamehetünk 

(=) 

Értem is nem is, 
hogy Mister Gutlh Sándor ur pa- 
rafadugógyáros körömszakadtáig 
ragaszkodik a tekintélyt kől- 
csönző elnöki székhez, de 

nem értem, 

a hithű orthodoxoknak azt az 
erélytenségét, hogy nem tudnak 
érvényt szerezni ason határozat- 
nak, amely két éve Damokles 
kardjakéni lóg a hatalmi tul- 
tengésben szenvedő elnőki des- 
potizmus felett ? 

Értem, 

hogy a választási kortes beszédek- 

ben minden képviselőjelőlt életét 

és vérét igéri a választók boldo- 

gabb jövőjéért, de 

nem értem, 

hogy a Forumon mégis miért 

hallgatnak, mint szarka a fűben? 

ÉErtem, 
hogy a Betegsegélyző pénztári 

orvosoknak kötelességük elmenni 

a beteghez, ha sulyos esetben 

hivják, de 

nem értem, 

azt a panaszkodót, aki mégis ép- 

pen e miatt képes volt összeveszni 

azegyikpénztári orvossal ahelyett, 

hogy az illető kötelességmulasz- 

tóval szemben illetékes helyen 

eljárt volna? 

Nem szabad elárver
ez- 

ni az iparos szerszám
ját. A 

pénzügyminiszter szigoru ren- 

deletet adoti ki, mely megtiltja, 

hogy a végrehajtók az 
adófize- 

tők elsőrendü szükséglete
it, va- 

lamint az iparosok szerszáma- 

it elárvereztethessék. 

Ne felejtse et cipőjét 

Salma 
sarokkal ellátni !... 

-A nagykárolyi főrabbi 
megválasztása miatt kiu- 
jultak a harcok a szatmári 
inr. hitközségben. Ismeretes, 
hogy Teitelbaum Joel nagyká- 
rolyi főrabbit a szatmári hitköz- 
ség főrabbijává választotta az- 
zal a kikötéssel, hogy állását 
csak két év mulva tartozik el- 
foglalni. A két év már letelt 
és e miatt a szatmári izr. hit- 

községben levő ellentétes pár- 
tok között kiujultak a harcok, 
amelyek végeredményükben az 
ellenzéki párt külön hitközség- 
gé való alakulását fogja ered- 
ményezni. Ide vezetett Guthék 
erőszakos politikája. 

Minden vevő, ma . 
Cipő és Textil Házban 
P. Bratianu (v. Deák tér) 21. 

1000 Lei értékig 
vásárol cipőt, textil-vagy rövid 

árut, 

ingyen kapja 
hat hónapig a 

„Hétfői Friss Ujság"-ot 

- Szeptember 15-én kez- 
dődik a tanitás. A közoktatás- 
ügyi minisztérium határozata 
szerint a jövő évben a tanitás 
az elemi és a középiskolákban 
szept.16-ánkezdődik Ugyanakkor 
közli a miniszter, hogy a tani- 
tói kinevezések és áthelyezések 
augusztus 15-31 közőött történ- 
nek meg. 
= Félmillió házasságot 

bontanak fel évente Ame- 
rikában. A newyorki Colum- 
bia egyetem szociológiai szemi- 
náriumában részletes statiszti- 
kát állitottak össze az ameri- 
kai válásokról. Eszerint az E- 
gyesült-Államok területén éven- 
te félmillió házasságot bonta- 
nak fel, tehát minden hat há- 

zasságkötésre egy válás jut. A 
házasság kritikus évének a ne- 
gyedik év bizonyult. A legtöbb 
válópert 3-4 évi együttélés 
után inditották meg a felek. A 
válások száma hat évtized alatt 

több, mint 2000 százalékkal e- 

melkedett, mig a házasságkó- 
téseké 400 százalékkal. 

Fogászati műtermemben 
foghuzás 20 leutól 
fogtömés 40 leutól 

aranykoronák 22 car. aranyból
 300 

leutól, műfogak angol és amerikai 

anyagból 60 leutól és mindenne
mü 

fogászati munkát a legjutányosab- 

ban végzek. SÁRKÁNY dentist 

Str. Petru Ráres 13 

- A leszerelési világér- 
tekezlet főbizottságának ülé- 
sén Benes ismertette leszerelé- 
si egyezménytervezetét. Genf- 
ből jelentik: A leszerelési vi- 
lágértekezlet főbizottságának ü- 
lésén Benes csehszlovák kül- 
ügyminiszter ismertette leszere- 
lési egyezménytervezetét, amely 
egyuttal a jövőbeli leszerelési 
tárgyalások munkaprogramjá- 
ul is szolgálhat. A főbizottság 
plenáris ülése folytatta a terve- 
zet megvitatását. 

Cipőjét csak ugy óvja, ha 
a valódi terpentines 

met 

pa- 

nyitóval felszerelve hasz- 
nálja.Kapható mindenütt. óva- 

Y/ ma 
tent 

kodjunk az utánzatoktól ! 

Sulyosan megbetege- 
dett a Mandzsuriába kiküldőött 
vizsgálóbizottság elnöke. Lon- 
donból jelentik: Lord Lytton, 
a Mandzsuriába kiküldött nép- 
szövetségi vizsgálóbizottság el- 
nöke sulyosan megbetegedett. 
Csingtauba szállitották, ahol az 
angol konzulátus épületében 
vették ápolás alá. Amint a lord 
állapota ezt megengedi, repülő- 
gépen a pekingi szanatóriumba 
fogják átvinni. 

2 

Hováes Gyule 
temetkezési intézete str. 

Stelan Cel-Mare volt Kazinczy 
ucca 18. szám. Szemben a ref. 
tőgimnáziummal. 
Temetések rendezése hely- 

ben és vidéken, temetkezési 
cikkek legolcsóbb beszerzési 
forrása. 
Exhumálások és hullaszálli- 

tások eszközlése. 

- További kétmilliárd 
frank értékü kincstárje- 

gyetbocsátanakki Francia- 

országban. Párizsból jelentik: 

A hivatalos lap közli a kor- 

mánynak adott törvényhozási 

felhatalmazást további kétmilli- 

árd frank értékü kincstárjegy 

kibocsájtása ügyében. Valószi- 

nű, hogy a kincstárjegyet szep- 

temberben, vagy októberben 

bocsátják ki. 

Nagy felhőszakadás 

Svájcban. Berlinből jelentik: 

Schwiz környékén másfélórás 

felhőszakadás és vihar puszti- 
tott. Számos hegyi patak kilé- 
pett medréből s ontja a meg- 
művelt főldekre vizárját. A me- 
zőguzdaság kársi igen jelentős. 
A nyomoruság mellé még ez is!. 

férfi, 

m 

Szabad választás! 

I. WEISZ IGNAGZ 
kopfekció és szövetaruhazában. 

ahol szavazó igazolvany nélkül is választ 

hat olesón és jól mindennnemű női kabátokat, 

fiu és gyermek öltönyöket. 

Női és férfidivatszövetek fővárosi kivitelben! 



HÉTFŐI FRISS UJsAG 

MOZI. 
HETI MUsSOR: 

APOLLÓ: 

Hétfőn 6 és 10 órai kezdettel 
DOUPONT világfilmje: Vihar- 
toronyFrank Harvey szinmüve 
filmen, főszerepekben: Fritz 
Kortner, Conrad Veidt, Heinrich 

Géorge. Előtte vigiáték 

URANIA 

Nines előadás. 

A hét humora 
A korzón. 

-óÓh Gizike, szeretném az egész 
életemet azzal ltőölteni, hogy magát 
imádjam. 
- Maga kis egoista és én mit csi- 

náljak azalatt? 

- Ön nem is képzeli asszonyom, 
mennyire szeretem a mások gyer- 
mekeit ! 
Igen ! ? Hát akkor miért nem 

nősül meg ?... 

- Ah nagysád, enáedje meg, hogy 
hazáig kisérjem! . 

= De uram, hát nem látja Őn, 
hogy urinővel van dolga, nem 
látja?. 
- Nem. Rövidlátó vagyok. 

A Dáciában 

Kohn buzára alkuszik és nagyne- 
hezen, hosszas alkudozás után meg- 
állapodik Grűnnel. 

Na - monija Grűn 

csináljuk meg az irást. 
- most 

- Minek az írás - nevet Kohn- 
ha felmegy a buzaára, te nem szál- 
litsz, ha lemegy én nem fizetek, 
kár a papírért. 

" 

Schiffer Jeromos beszéli a 
délutáni feketekávé mellett : 

Egy falusi zsugori paraszt, kinek 
fáj a gyomra, bemegy a patikába és 
kér valami szert gyomorfájás ellen 
A győgyszerész ad neki Purgo pi- 

rulát. A paraszt erre megkérdi: 
- mennyibe kerül ez a három 

darab ? 

- Hat lej - feleli a győgyszerész 
- Nincsen a patyikus urnak 

használt állapotban ? 

A Viktóriában. 
Schőn Jenő beszéli a törzs- 

asztalnál: 
Gyermeknapi gyűjtlés alkalmával 

történt. Az e yik jótékonysági hölgy 
megszólit gy jóképű vidéki parasz- 
tot: 

Csak egy lejt a nyomorgó gyer- 

mekeknek - és odanyujia a per- 
selyt 

A paraszt végig mustrálja az ur- 
nőt, majd tudákosan mondja: 
- Nem adok én egy banit sem, 

mert hogy szűlessen ott gyerők, 

; ahel a naccságák egész nap az zuccin 
ffilangálnak. 

Valabil delal fulie 1932. 

Mersul autobuselor Soc. MERA ó. Comp. - Autóbuszok menetrendje. 
Intre Zalau- Simleul- Silvaniei-C. rei Valea lui 

Érvényes 1932 julius Ltől. 

ihai- Satu-Mare: 

PLEACA - INDUL = ÉRKEZIK 

VI. 
T Lv vv II vv. 
l188]180 f 320 s Zálanmn 880 830 920 I4 
540 1210 1840) 1910 Vvareoit 70 80 137 
amlisá Simientelv E szl ] 730 1530- 

630 

- s 1630 ő i ezi 
1 i io 

645 i 945 1745 I42 Vv satu-Mare 7 - 14 
Spseste Lrkezii 

Aratók figyelmébe 

1 liter finom szesz lei 90. 
1literfinom törkölylei 32. 

Grűnfeld 
Abrahámnál 

Attila ucca 5 szám 

A strandfürdő vendéglője 
állandóan nyitva 

Hideg meleg konyha. Olcsó árak 
4 fogásos menu Lei 28 Társase- 
bédek vagy vacsorák, valamint 
egyleti ünnepélyek rendezését 

a GINDL lankán elfogad: 

Horváth János 

Nincs mnsszepló, májfolt-ja 

hozzám. 

ha arcát a valódi szigeti 

Béres-Crémmel ápolja 
Egyedül csak az 

Apolló Drogueriában 
kapható. Kizárólagos lerakat 

tulajdonosa 
Szabó József Kazincsyu.12 

Utánzatoktól óvakodjon 

PRIM 
PARKETTA 
mindenféle mértékben 
kapható a / 

MASI 
fatelepén. 

Minden előfizetőnk 

/ kottat kap 
teljesem 

iny yenmn 

lemvár Iloraveta 
zenemükereskedéstől, ha leg 
utóbbi (junius 1.-től szóló) 
negyedévi előfizetési nyug- 
táját a fenti cégnek beküldi. 
A Moravets cég Románia 

legnagyobb zenemükereske- 
dése, árai pedig a legolcsób- 
bak, jegyzéket bárkinek in 

l gyen küld. 

Ingyen orvos! 

Ingyen 
szemüveg 
csak legolcsóbban 

szerekre, arany és ezüst 

ÓRAS ES 

aRoOSsz 

Ingyen recept! 

= vizsgáltatom meg szemét, szemspeciálista 
Az háziorvosommal, ha a rendelt 

szükségletét nálam szerzi be. Tud- 
nia kell, hogy 

szigoruan recept szerint, 

Grosz optilius,órás és ékszerésenél lesz kiszolgálva 
a8 eégemnek előnyősen ismert neve a legbizto- 

sabb garancia. Ha szüksége van szemüvegre, egyébb optikai 
tárgyakra, 

Kiváló tisztelettel: 

ÉKSZZRÉSZ 
Satu-Mare, Str. Mihai Viteazul (v. Rákóczy u.) 31. 

Szeműveg félárban ! 

pontosan, szolidan és 

forduljon bizalommal 

BERNÁT 

A 
kapja a legjobb fagylaltot, bel-és külföldi 

lapokat. Estérkint kitűnő cigányzene. 

fiávéfiázőan 

Kőrkemencében égetett kézi és gép- 

téglát, legyobb cserepet kairá- 

nyosat is, valamint belon áteresz 
és kutcsövet előnyös ár és fel- 
létel melletit szereznhet bea 

Str. Bogdan (v. Csa- 

torna ucca) 4- 6. 

Tetlefon: 

* Kartelen kivül !... 
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Reíiter 9ór 
épületfatelepen Satu-3are 

56. 

- Lourdes folyóirat XVII-ik év- 

folyamát melegen ajánljuk az érdek- 
lődők szives tigyelmébe. Állandóan 

a leghatásosabb cikkekben ismerteti 

Lourdes, Limpias, Lisieux, Ne- 
vers (b. Bernadette) különösen pe- 

dig Ronnersreuth (Neumann Te- 
réz) csodás eseményeit. - Szervezi 

Lourdes zarándoklatát májusra Pá- 
duába is (59 szer megy.) Ajánlja 
kiadványait (Lourdesi Ajtatosságok, 
Lourdes Naptár, Limpias, stb.) - 
rerjeszti a lourdesi vizet stb. Mu- 
fogvanyszanó készséggel küld 

ÖÜRDES kiadóhivatala 
i 

Sopron (Tóth-nyomda.) 

Hirdessen a Hétfői 
i Friss Ujság"-ban. 

szem 

- Négy középiskolát végzelt, pos- 

ta gyakornok, aki a magyar nyel- 
ven kivül a román nyelvet szóban 

és irásban tőkéletesen birja, meg- 
felelő állást keres. Szives megkere- 

séseket e e mezés- jel- 
igére a kiadóba kér. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Satu-mare, Stír. Col. Jacobini 

(v. Várdomb ucca.) 13. 

Előfizetési árak: 

Heománlában egy évre 200 Le! 
Csehszlovákiában egy évre 90 

Kéziratokat nem adunk vissz 

Kiadja : Hirsch 
A mar


